
JF/YMC N° 1-7597  
Contacts IFOP : Jérôme Fourquet / Yves-Marie Cann  
Tél : 01 45 84 14 44 
yves-marie.cann@ifop.com 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

pour 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Les changements de mode de consommation  
Résultats détaillés 
Le 13 février 2009  



Ifop pour Le Journal du Dimanche – Les changements de mode de consommation – Février 2009 

 
 

Sommaire 

 
 

 
- 1 - La méthodologie ...................................................................................... 1
  
- 2 - Les résultats de l’étude ........................................................................... 3

  
 Les comportements de consommation................................................................................... 4
 L’évolution des comportements d’achat et de consommation depuis deux ou trois ans ...... 9

   

 



Ifop pour Le Journal du Dimanche – Les changements de mode de consommation – Février 2009 1

- 1 - 
 

- La méthodologie - 
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Méthodologie 
 
 
 
 
 
 
Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte 
fidèlement les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les 
enseignements qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa 
réalisation et non pas une prédiction.  
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 
 
 
 
 

Etude réalisée par l'Ifop pour : Le Journal du Dimanche  

Echantillon  Echantillon de 952 personnes, représentatif 
de la population française âgée de 18 ans et 
plus.  
 
La représentativité de l’échantillon a été 
assurée par la méthode des quotas (sexe, 
âge, profession du chef de ménage) après 
stratification par région et catégorie 
d’agglomération.  

Mode de recueil Les interviews ont eu lieu par téléphone au 
domicile des personnes interrogées.  

Dates de terrain Du 12 au 13 février 2009  
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- Les résultats de l’étude - 
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.Les comportements de consommation. 
 
 
 
 
 
Question : Pour chacune des phrases suivantes que l’on entend parfois, vous me 

direz si vous êtes plutôt d’accord ou plutôt pas d’accord... 
 
 
 

- Récapitulatif : Plutôt d’accord- 
 
 
 
 

Ensemble des 
Français 

Individus âgés 
de moins de 

35 ans 

Individus âgés 
de 65 ans et 

plus 

 (%) (%) (%) 

• Je privilégie les produits respectueux de l’environnement 
même s’ils coûtent un peu plus cher .................................... 76 67 85 

• On me propose souvent des produits trop sophistiqués qui 
ne correspondent pas vraiment à mes besoins et mes 
attentes.................................................................................. 68 62 58 

• Pour pouvoir continuer de m’offrir des loisirs, 
j’économise de plus en plus sur les dépenses quotidiennes . 60 73 44 
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.Les comportements de consommation. 
 
 
 
 
 
Question : Pour chacune des phrases suivantes que l’on entend parfois, vous me 

direz si vous êtes plutôt d’accord ou plutôt pas d’accord... 
 
 
 
 
 
 
 
 

Plutôt 
d’accord  

Plutôt pas 
d’accord  

Nsp  TOTAL  

 (%) (%) (%) (%) 

• Je privilégie les produits respectueux de 
l’environnement même s’ils coûtent un peu plus cher . 76  24  -  100  

• On me propose souvent des produits trop 
sophistiqués qui ne correspondent pas vraiment à mes 
besoins et mes attentes ................................................. 68  32  -  100  

• Pour pouvoir continuer de m’offrir des loisirs, 
j’économise de plus en plus sur les dépenses 
quotidiennes .................................................................. 60  39  1  100  
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.Je privilégie les produits respectueux de l’environnement 
 même s’ils coûtent un peu plus cher 

 
 

Plutôt d’accord  Plutôt pas d’accord  Nsp  

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  76  24  -  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)     
   Homme .................................................................................................................. 77  23  -  
   Femme .................................................................................................................. 74  26  -  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)     
Moins de 35 ans  67  33  -  
   18 à 24 ans ............................................................................................................. 66  34  -  
   25 à 34 ans ............................................................................................................. 67  33  -  
35 ans et plus  79  21  -  
   35 à 49 ans ............................................................................................................. 74  26  -  
   50 à 64 ans ............................................................................................................. 80  20  -  
   65 ans et plus ......................................................................................................... 85  15  -  
PROFESSION DU CHEF DE MENAGE     
   Artisan ou commerçant .......................................................................................... 93  7  -  
   Profession libérale, cadre supérieur ....................................................................... 81  19  -  
   Profession intermédiaire ........................................................................................ 74  26  -  
   Employé ................................................................................................................ 69  31  -  
   Ouvrier .................................................................................................................. 64  36  -  
   Retraité .................................................................................................................. 82  18  -  
   Autre inactif (*) ..................................................................................................... 70  30  -  
REGION     
   Région parisienne .................................................................................................. 76  23  1  
   Nord est ................................................................................................................. 73  27  -  
   Nord ouest ............................................................................................................. 74  26  -  
   Sud ouest ............................................................................................................... 75  25  -  
   Sud est ................................................................................................................... 79  21  -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION     
   Communes rurales ................................................................................................. 71  29  -  
   Communes urbaines de province ........................................................................... 77  23  -  
   Agglomération parisienne ...................................................................................... 77  22  1  
PROXIMITE POLITIQUE     
Gauche  77  23  -  
   Lutte Ouvrière ....................................................................................................... 62  38  -  
   Nouveau Parti Anticapitaliste ................................................................................ 81  19  -  
   Parti Communiste (*) ............................................................................................ 79  21  -  
   Parti Socialiste ....................................................................................................... 75  25  -  
   Les Verts ............................................................................................................... 86  14  -  
Mouvement Démocrate - Modem  79  21  -  
Droite  74  26  -  
   UMP ...................................................................................................................... 77  23  -  
Sans sympathie partisane  66  34  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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..On me propose souvent des produits trop sophistiqués qui ne correspondent 
pas vraiment à mes besoins et mes attentes 

 
 

Plutôt d’accord  Plutôt pas d’accord  Nsp  

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  68  32  -  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)     
   Homme .................................................................................................................. 68  32  -  
   Femme .................................................................................................................. 67  32  1  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)     
Moins de 35 ans  62  38  -  
   18 à 24 ans ............................................................................................................. 52  48  -  
   25 à 34 ans ............................................................................................................. 69  31  -  
35 ans et plus  69  30  1  
   35 à 49 ans ............................................................................................................. 75  25  -  
   50 à 64 ans ............................................................................................................. 73  27  -  
   65 ans et plus ......................................................................................................... 58  41  1  
PROFESSION DU CHEF DE MENAGE     
   Artisan ou commerçant .......................................................................................... 74  26  -  
   Profession libérale, cadre supérieur ....................................................................... 68  31  1  
   Profession intermédiaire ........................................................................................ 72  28  -  
   Employé ................................................................................................................ 69  31  -  
   Ouvrier .................................................................................................................. 63  37  -  
   Retraité .................................................................................................................. 66  33  1  
   Autre inactif (*) ..................................................................................................... 61  39  -  
REGION     
   Région parisienne .................................................................................................. 69  31  -  
   Nord est ................................................................................................................. 63  37  -  
   Nord ouest ............................................................................................................. 68  32  -  
   Sud ouest ............................................................................................................... 72  27  1  
   Sud est ................................................................................................................... 68  32  -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION     
   Communes rurales ................................................................................................. 65  35  -  
   Communes urbaines de province ........................................................................... 68  32  -  
   Agglomération parisienne ...................................................................................... 69  30  1  
PROXIMITE POLITIQUE     
Gauche  66  34  -  
   Lutte Ouvrière ....................................................................................................... 64  36  -  
   Nouveau Parti Anticapitaliste ................................................................................ 77  23  -  
   Parti Communiste (*) ............................................................................................ 57  43  -  
   Parti Socialiste ....................................................................................................... 63  37  -  
   Les Verts ............................................................................................................... 68  32  -  
Mouvement Démocrate - Modem  62  37  1  
Droite  73  27  -  
   UMP ...................................................................................................................... 74  26  -  
Sans sympathie partisane  55  42  3  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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..Pour pouvoir continuer de m’offrir des loisirs, j’économise de plus en plus 
 sur les dépenses quotidiennes 

 
 

Plutôt d’accord  Plutôt pas d’accord  Nsp  

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  60  39  1  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)     
   Homme .................................................................................................................. 59  40  1  
   Femme .................................................................................................................. 61  38  1  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)     
Moins de 35 ans  73  27  -  
   18 à 24 ans ............................................................................................................. 80  20  -  
   25 à 34 ans ............................................................................................................. 68  32  -  
35 ans et plus  55  44  1  
   35 à 49 ans ............................................................................................................. 66  34  -  
   50 à 64 ans ............................................................................................................. 54  46  -  
   65 ans et plus ......................................................................................................... 44  53  3  
PROFESSION DU CHEF DE MENAGE     
   Artisan ou commerçant .......................................................................................... 51  49  -  
   Profession libérale, cadre supérieur ....................................................................... 61  39  -  
   Profession intermédiaire ........................................................................................ 59  40  1  
   Employé ................................................................................................................ 67  33  -  
   Ouvrier .................................................................................................................. 71  29  -  
   Retraité .................................................................................................................. 53  45  2  
   Autre inactif (*) ..................................................................................................... 68  29  3  
REGION     
   Région parisienne .................................................................................................. 55  45  -  
   Nord est ................................................................................................................. 62  37  1  
   Nord ouest ............................................................................................................. 63  37  -  
   Sud ouest ............................................................................................................... 68  30  2  
   Sud est ................................................................................................................... 58  41  1  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION     
   Communes rurales ................................................................................................. 63  36  1  
   Communes urbaines de province ........................................................................... 61  38  1  
   Agglomération parisienne ...................................................................................... 55  45  -  
PROXIMITE POLITIQUE     
Gauche  68  31  1  
   Lutte Ouvrière ....................................................................................................... 72  26  2  
   Nouveau Parti Anticapitaliste ................................................................................ 66  33  1  
   Parti Communiste (*) ............................................................................................ 65  28  7  
   Parti Socialiste ....................................................................................................... 66  34  -  
   Les Verts ............................................................................................................... 69  30  1  
Mouvement Démocrate - Modem  54  45  1  
Droite  53  46  1  
   UMP ...................................................................................................................... 53  46  1  
Sans sympathie partisane  60  40  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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.L’évolution des comportements d’achat 
 et de consommation depuis deux ou trois ans. 

 
 
 
 
 
Question : Et par rapport à il y a deux ou trois ans, diriez-vous que vous avez 

beaucoup changé, assez changé, peu changé ou pas changé du tout 
votre façon de consommer et vos comportements d’achat ? 

 
 
 
 
 
 
 
 

Ensemble 
des Français

Hommes  Femmes 

 (%) (%) (%) 

TOTAL Beaucoup, assez  58  47  67  

• Beaucoup changé ................................................................... 31  24  37  

• Assez changé ......................................................................... 27  23  30  

TOTAL Peu, pas du tout  42  53  33  

• Peu changé ............................................................................. 26  32  22  

• Pas changé du tout ................................................................. 16  21  11  

 -  Ne se prononcent pas .................................................... -  -  -  

 TOTAL................................................................................... 100  100  100  
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.L’évolution des comportements d’achat et de consommation 
depuis deux ou trois ans 

 
 

TOTAL 
Beau-  

coup, assez 

Beaucoup  
changé  

Assez  
changé  

TOTAL 
Peu,  

pas du tout  

Peu changé  
 

Pas changé  
du tout  

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  58  31  27  42  26  16  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme .................................................................... 47  24  23  53  32  21  
   Femme .................................................................... 67  37  30  33  22  11  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  69  41  28  31  21  10  
   18 à 24 ans ............................................................... 72  41  31  28  20  8  
   25 à 34 ans ............................................................... 67  40  27  33  22  11  
35 ans et plus  53  27  26  47  29  18  
   35 à 49 ans ............................................................... 62  32  30  38  26  12  
   50 à 64 ans ............................................................... 54  26  28  46  28  18  
   65 ans et plus ........................................................... 40  21  19  60  33  27  
PROFESSION DU CHEF DE MENAGE        
   Artisan ou commerçant ............................................ 64  36  28  36  29  7  
   Profession libérale, cadre supérieur ......................... 55  29  26  45  34  11  
   Profession intermédiaire .......................................... 63  33  30  37  23  14  
   Employé .................................................................. 61  34  27  39  26  13  
   Ouvrier .................................................................... 70  40  30  30  22  8  
   Retraité .................................................................... 45  23  22  55  29  26  
   Autre inactif (*) ....................................................... 73  35  38  27  17  10  
REGION        
   Région parisienne .................................................... 52  27  25  48  36  12  
   Nord est ................................................................... 60  35  25  40  25  15  
   Nord ouest ............................................................... 58  31  27  42  26  16  
   Sud ouest ................................................................. 58  32  26  42  28  14  
   Sud est ..................................................................... 58  28  30  42  21  21  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION        
   Communes rurales ................................................... 63  37  26  37  22  15  
   Communes urbaines de province ............................. 56  29  27  44  26  18  
   Agglomération parisienne ........................................ 51  26  25  49  38  11  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  65  36  29  35  23  12  
   Lutte Ouvrière ......................................................... 73  46  27  27  14  13  
   Nouveau Parti Anticapitaliste .................................. 66  31  35  34  21  13  
   Parti Communiste (*) .............................................. 70  47  23  30  14  16  
   Parti Socialiste ......................................................... 65  32  33  35  25  10  
   Les Verts ................................................................. 62  42  20  38  27  11  
Mouvement Démocrate - Modem  52  21  31  48  27  21  
Droite  47  25  22  53  32  21  
   UMP ........................................................................ 45  20  25  55  34  21  
Sans sympathie partisane  71  51  20  29  23  6  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  


